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	הנושא:  אינטראקציה וכוחות
	מקורות מידע
	תר לדוגמא

	כוחות אלסטיים
	פרק ו' בספר הלימוד
	

	כוח אלסטי של קפיץ: מידת התארכות הקפיץ מעידה על גודל הכוח. כאשר כוח גדל פי 3 התארכות הקפיץ גדלה פי 3 (יחס ישר) 
מד כוח – מבוסס על העיקרון שקיים יחס בין התארכות הקפיץ לכוח הפועל עליו.   
1 ניוטון - היא יחידת מידה של כוח: משקולת של 100 גר' התלויה על מד כוח נמשכת מטה בכוח של 1 ניוטון. 
קבוע הקפיץ – מידת האלסטיות של הקפיץ. הכוח שיש להשקיע כדי שקפיץ יתארך או יתכווץ ביחידת אורך. יחידות המידה של קבוע הקפיץ הן: ניוטון/ מטר כי מראות כמה כוח (בניוטון ) דרוש כדי להאריך את הקפיץ במטר אחד.
יש קפיץ רך (מתארך הרבה ע"י כוח קטן)
ויש קפיץ קשה (מתארך מעט ע"י אותו כוח).
כוחות בין קפיצים זהים או שונים: הקפיצים מפעילים זה על זה כוחות זהים בגודלם והפוכים בכיוונם. (החוק השלישי של ניוטון)  
	1. פרק ו' בספר הלימוד
 עמ' 115- 124 (בלי הנוסחאות, רק הבנה). 
2.  דף עבודה כוחות על קפיצים. 
3. עבודת כיתה בנית מד כוח.
4. דף עבודה האם כוחות שווים על הפועלים על גופים שונים גורמים לתוצאות שוות.

5. דף עבודה: תאונות דרכים בכביש למי יש סיכוי. 

6. דף תרגילים מצולם: על כוחות וקפיצים.
6. מצגת מסכמת נושא
באתר בי"ס:  מאפיני כוחות מה- 3.3.10 
	1. שאלות חשיבה והבנה  עמ' 122-124. 
2. לרשות התלמידים 2 קפיצים. א' וב', משקולות בנות 3 ניוטונים כל אחת וסרגל. כדי לחקור את תכונות הקפיצים תלו התל' משקולות על כל קפיץ וכתבו את ההתארכות שלו. עיינו בגרף שלפניכם ותארו : איזה כוח צריך להפעיל על קפיץ כדי להאריכו ב 10 ס"מ? ב 20 ס"מ? איזה מבין הקפיצים נוקשה יותר? 
3. ראובן השמן ושמעון הרזה אוחזים בקצותיהם של שני קפיצים זהים. ראובן אומר לשמעון, אני יותר חזק ממך לכן אמשוך בכוח רב יותר. איזה קפיץ מבין השניים יתארך יותר? 

4. על השולחן 2 מדי כוח עם קפיצים שונים. מפעילים על כל אחד כוח  לא חזק. האם הקפיצים ימתחו באופן זהה? מה יורה מד הכוח? 
חברו את שני הקפיצים ומישכו את הקצוות, מה מורים מדי הכוח? מה המסקנה מהניסוי?
5. תר' 6 עמ' 139. 




	כוח נורמלי : (N) התגובה האלסטית מן המשטח אליו צמוד הגוף. 
פועל תמיד בניצב למשטח המגע בין גופים ודוחף את הגוף בכיוון הנגדי. 
גודלו אינו קבוע אלא יכול לקבל יחידות אחרות בהתאם לכוחות אחרים הפועלים על הגוף. 
	1. עמ'  127 - 125 בספר הלימוד.
2. דף תרגילים: סימון כוחות
	1. שאלות הבנה וחשיבה עמ' 128- 129.
2. שאלה 7-8 עמ' 140



	מתיחות אלסטית  בחוט או בחבל (T) : מקור הכוח באלסטיות של החוט או החבל.
מתיחות החוט משתנה בהתאם לנסיבות. 
בחבל שנמצא במנוחה (או שאינו משנה מנוחתו) כוחות המשיכה אינם משתנים לאורך כל החוט. 
גלגלת משנה כיוון הפעלת הכוח. 
כוח מתיחות של חבל הקושר בין התקרה לגלגלת כפול מהמתיחות בחוט אליה קשורה משקולת  מתחת לגלגלת.
	1. עמ' 130- 131 בספר הלימוד.
2.  עמ' 133- 134 ניתוח כוחות על חוט עם גלגלת. 

	1. שאלות חשיבה והבנה – עמ' 135-136. 
2. שאלות 9-13 עמ' 140-141

	כוח החיכוך (f)
כוח חיכוך פועל במגע בין שני גופים (גוף ומשטח). 
הוא פועל נגד היווצרות תנועה יחסית בין המשטחים, ומכוון נגד תנועה אפשרית בהתאם.
התועלת והנזק שבחיכוך: סטטי: מאפשר הליכה, תנועת כלי רכב, הצמדת גופים, גלגול גופים, קשירת שרוכים. קושי: חסימה של גופים צינורות. 
קינטי: הצתת גפרור, נגינה בקשת. קושי: גורם לשחיקה והתחממות של גופים, מאט תנועת גופים
	1. פרק ט' – עמ' 181-182 , 185: התועלת והנזק שבחיכוך. 
2. מהמח' על כוח החיכוך. 
3 . דף עבודה ציור  כוחות. 
4. דף עבודה בנושא חיכוך. 
	1. תר' בספר עמ' 186- 187: 1,2,5, 8.
עמ': 188 תר': 7

	משקל: הכוח בו גוף נמשך למרכזו של גרם שמיים.
משקלו של גוף יכול להשתנות ע"פ גרמי שמיים שונים בהתאם לגודלם וסיבובם. 
משקל מודדים במד כוח.

יחידת המשקל היא ניוטון.  
	1. פרק ז' עמ' 155 
	1. שאלות הבנה: עמ' 156-157.
2. דף עבודה עמ' 158 בספר.

3. עמ' 159- 160: תר' 1, 2, 4, 5. 

	מסה : מסה היא תכונה של הגוף המאפיינת את תגובתו להפעלת הכוח ומתבטאת בשינוי בתנועתו. 
המסה אינה תלויה בסוג הכוח ואינה מושפעת מגודל הכוחות.

גודל המסה אינו תלוי  במיקומו או בתנאי המדידה. 
מסה של גוף מעידה על כמות החומר שבו.

יש יחס ישר בין הכוח הפועל על גוף לבין מסתו. 
מסה מודדים במאזני כפות. 

 
	1. פרק ח' עמ' 161 – 165 .
2. עמ' 169 – סיכום.


	1. ת עמ' 170- 171.
2. תר' עמ' 172: 1,2,10. 
3. תר' עמ' 173-174.

	חוקי ניוטון:
1. חוק ההתמדה (חוק ראשון)– כל גוף מתמיד במצב תנועתו במהירות קבועה בקו ישר או במנוחה, עד אשר כוח חיצוני מאלץ אותו לשנות מצב תנועתו. 
מצב זה קורה כאשר כל הכוחות הפועלים על  גוף מתאזנים. כלומר: שקול הכוחות שווה 0. 
דוג' לחוק בתופעות שונות בחיים. רכב מסתובב הגוף ממשיך ישר. 
2. חוק התאוצה (חוק שני) – חוק זה מעיד כי כוח חיצוני משנה את מצב תנועתו של גוף. אם מצב התנועה הוא תנועה במהירות קבועה, אז את שינוי המצב ניתן לתאר ע"י תאוצה. 
נמצא מניסויים הקשר:  תאוצה של כל גוף נמצאת ביחס ישר לכוח הפועל עליו וביחס הפוך למסתו.
כוח השקול במקרה זה שונה מ-0 ,הוא שווה להפרש בין הכוחות, ןלכיוון הכוח הגדול מבין השניים. 
דוג' לחוק בתופעות שונות בחיים. מכונית מתנגשת בקיר ונעצרת. כדור נופל חזרה לארץ אחרי ביעטה למעלה.. 
3. חוק הפעולה והתגובה ( החוק השלישי) – גופים בטבע משפיעים זה על זה בכוחות השווים בגודל ומנוגדים בכיוון.  
דוג' לתופעות שונות בחיים. שיגור טיל, הליכה על קרקע, 

	פרק ד'
1.  עמ' 78- 86 (בלי הנוסחאות) 
2. דוגמאות : עמ' 87- 89.
3. דפי עבודה

4. מצגת ש.ב. על ניוטון. 

	1. תר' עמ' 90-91: 1,2,3,4,10.
2. תר עמ' 92- 94. תר'   1'2'3'4'5'6'7'8'   
3. , תר' בנושא מהמבדק האחרון.


	הנושא:  אנרגיה: סוגי אנרגיה, גלגולי אנרגיה.

	1.מהמחברת ומהניסויים בכיתה. 
2. בספר עמ' 279-288 בלי המושג עבודה, רק זיהוי אנרגיות והבנת התהליכים. 

	


בהצלחה, לשאלות: rblisko@walla.com
